
Matematyka 2 (Wydziaª Architektury)
Lista 2: Geometria analityczna w trzech wymiarach

I Czy trójk¡t o wierzchoªkach A = (1, 1, 1), B = (2, 3, 3), C = (1, 4,−3) jest prostok¡tny?

Wskazówka: sprawdzi¢, czy jego boki speªniaj¡ równo±¢ z twierdzenia Pitagorasa.

II Wyznaczy¢ czwarty wierzchoªek prostok¡ta ABCD, wiedz¡c »e A = (0, 0, 0), B = (0, 1, 3),
C = (−1, 4, 2).

III Wyznaczy¢ wektory b¦d¡ce ±rodkowymi trójk¡ta ABC, wiedz¡c »e ~AB = (2, 0, 2) i ~AC =
(0, 2, 4).

IV Wyznaczy¢ wektor, który le»y w pªaszczy¹nie wyznaczanej przez wektory (1, 2, 3) i (6,−4, 2),
a ponadto tworzy z nimi jednakowe k¡ty.

V Obliczy¢ iloczyny skalarne podanych par wektorów:

1. ~a = (−1, 5, 2),~b = (3, 0, 7), 2. ~u =~i−~j + ~k,~v = 3~i− 2~k,

VI Znale¹¢ k¡ty wewn¦trzne trójk¡ta o wierzchoªkach A = (2,−1, 3), B = (1, 1, 1), C = (0, 0, 5).

VII Dla jakich warto±ci parametru t trójk¡t o wierzchoªkach A = (0, 0, 0), B = (3, 4, 0) i C =
(3t, 4t, 1 + t) jest prostok¡tny?

VIII Wyznaczy¢ dowolny wektor prostopadªy do wektorów ~a = (1, 2,−3) i ~b = (−3, 4, 1).

IX Obliczy¢ pole trójk¡ta o wierzchoªkach (0, 0, 0), (1, 2, 2) i (−4, 0, 2)

X Dobra¢ liczby a i b tak, aby punkty (0, 2, 1), (1, 2, 3) i (a, b, 7) le»aªy na jednej prostej.

XI Dla jakiej warto±ci parametru p obj¦to±¢ czworo±cianu o wierzchoªkach w punktach (1, 0, 1),
(1, 1, 2), (2, 1, 1) i (p, p, p) b¦dzie równa 1?

XII Napisa¢ równanie ogólne pªaszczyzny:

1. przechodz¡cej przez punkt (1,−2, 0) i prostopadªej do wektora (0,−3, 2);
2. przechodz¡cej przez punkt (0, 3, 0) i równolegªej do pªaszczyzny 3x− y + 2 = 0;

3. przecinaj¡cej o± z w punkcie o wspóªrz¦dnej z = 1 i zawieraj¡cej punkty (0, 3, 0) i (1, 2, 2);

4. przechodz¡cej przez punkty (0, 0, 0), (1, 2, 3), (−1, 3, 5).

XIII Napisa¢ równanie parametryczne i kierunkowe prostej przechodz¡cej przez punkt (2, 3, 1) oraz:

1. równolegªej do wektora (2, 1, 4);

2. przechodz¡cej przez punkt (3, 5, 2);

3. prostopadªej do pªaszczyzny 3x+ 2y − z − 2 = 0;

4. prostopadªej do wektorów (0, 3, 4) i (3, 1, 5).

XIV Czy proste l1 = {x = 1 + t; y = 2 + t; z = 4 + 2t} i l2 = {x = −1− 2s; y = 3 + s; z = −4− 8s}
maj¡ punkt wspólny?

XV Czy pªaszczyzna π : x + y − z + 3 = 0 i prosta l = {x = 1 + t, y = 3 + 2t, z = 5 + 3t} maj¡

punkt wspólny?



XVI Obliczy¢ odlegªo±¢

1. punktu (1, 4, 2) od pªaszczyzny 2x− y + z − 2 = 0;

2. punktu (2, 1, 2) od prostej x−1
1

= y+3
1

= z−1
−1

;

3. pªaszczyzn równolegªych x− 2y + 2z − 3 = 0 i −x+ 2y − 2z + 6 = 0;

4. prostych równolegªych x+2
2

= y+1
−1

= z
1
i x−1

−4
= y+2

2
= z+1

−2
;

5. prostych sko±nych x
2
= y+1

1
= z+1

−2
i x−2

1
= y+1

1
= z+2

1
;

6. prostej x−3
1

= y
2
= z+1

2
od pªaszczyzny −2x+ y + 3 = 0.

XVII Znale¹¢ rzut prostok¡tny

1. punktu (1, 1, 0) na pªaszczyzn¦ x− y + 3z − 1 = 0;

2. punktu (2, 1, 1) na prost¡ x−2
1

= y
−2

= z+1
1
;

3. prostej x+2
1

= y−1
−2

= z
1
na pªaszczyzn¦ 2x− z + 3 = 0.

XVIII Znale¹¢ punkt symetryczny do punktu (1, 2, 0) wzgl¦dem

1. punktu (2, 2, 1);

2. prostej x−2
2

= y
2
= z−2

−1
;

3. pªaszczyzny x+ y − 2z + 1 = 0.

XIX Znale¹¢ prost¡ symetryczn¡ do prostej x−1
1

= y−1
2

= z+1
1

wzgl¦dem

1. punktu (1, 1, 0);

2. prostej x
2
= y−2

1
= z+1

1
;

3. pªaszczyzny x− 2z + 1 = 0.

XX Czy punkt (1, 2, 1) le»y mi¦dzy pªaszczyznami równolegªymi 6x− 3y + 6z + 3 = 0 i 4x− 2y +
4z − 2 = 0?

XXI Czy punkty (−2, 4, 3) i (1,−2, 2) le»¡ po tej samej stronie pªaszczyzny (2x+ 3z − 7 = 0)?

XXII Wyznaczy¢ prost¡, która przecina prostopadle proste k1 :
x+4
−3

= y
1
= z−1

2
i k2 :

x−2
0

= y
2
= z−4

−2
.

XXIII Wyznaczy¢ obie proste, które przechodz¡ przez punkt P = (1, 1, 5) i przecinaj¡ prost¡ k : x−3
3

=
y+2
−1

= z−4
2

pod k¡tem 60◦.

XXIV Dana jest pªaszczyzna π : x + y + z = 1 oraz punkty P = (2, 2, 0) i Q = (5, 8,−3). Promie«

±wiatªa wychodz¡cy z punktu P po odbiciu od pªaszczyzny przechodzi przez punkt Q. Znale¹¢
równania prostych, na których le»¡ promienie: padaj¡cy i odbity.

XXV Dla jakich warto±ci parametrów α i β prosta o równaniu {x = α + αt, y = 1− 3t, z = β + 3t}
le»y na pªaszczy¹nie x+ 2y − 3z + 1 = 0?

XXVI Czy prosta ª¡cz¡ca punkty P = (−1, 3,−1) i Q = (3,−3,−1) przechodzi przez wn¦trze kwa-

dratu ABCD, gdzie A = (0, 0, 0), B = (2, 2,−1), C = (3, 0,−3), D = (1,−2,−2)?


